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Congresul Ligii culturale. 
Capitala Moldovei a găzduit pe vre-o 3 

zile pe membrii congresului »Ligei Cultu
rale* din România. 

Nu am primit încă ştiri amănunţite şi 
complecte despre mersul desbaterilor con
gresului. Totuşi putem constata din depăr
tare chiar că după o lungă lîncezire, dure
roasă pentru toţi românii, »Liga Culturală< 
a înviat din nou şi se afli nu la sfârşitul 
existenţii sale, cum se părea încă acum 
vre-un an-doi, ci la începutul unei noi 
epoce de înflorire şi avânt. 

Schimbarea aceasta nu-i întâmplătoare. 
Avântul, regenerarea unei instituţii, cum e 
şi Liga nu se poate face fără o regenerare 
a sufletelor şi inimilor cari o susţin şi o 
alcătuiesc. Nu este o întâmplare că avântul 
Ligei Culturale coincide cu noul curent na
ţionalist din România. Curentul acesta a 
cucerit şi membrii Ligei, a cucerit Liga 
însăşi şi în frunte cu creatorul lui, d. Ni
colae Iorga a întipărit noii activităţi a Ligei 
pecetia gândirii şi îndrumării sale. 

Nu voim să spunem că activitatea vechii 
Ligi culturale, de acum 10—15 ani ar fi 
fost greşită şi condamnabilă. Nu, dar Liga 
culturală avea atunci un caracter mai'mult po
litic şi în acele timpuri de adânci şi puter
nice frământări politice ale » Memorandului «, 
când sufletul unui popor întreg se unea şi 
se contopea peste graniţele politice într'o 

singură năzuinţă, într'o singură svâcnitură 
de luptă pentru idealul naţional, »Liga Cul
turală « întrupa şi hrănea aspiraţiile noastre 
şi lupta pentru ele. 

Azi Liga îşi pricepe menirea altfel. Mai 
presus de succesele de o zi ale politicei, 
pe cari totuşi nu le despreţuieşte, ea şi-a 
pus drept ţintă realizarea izbânzii celei mai 
mari, răspândirea şi întărirea culturii naţio
nale. Aceasta este izbânda cea mai adâncă 
şi mai trainică pe care o societate, o insti
tuţie, o mişcare o poate dori, căci ea nu 
hotăreşte numai faptele oamenilor, ci cuce
reşte însuşi izvorul acelor fapte, sufletele, 
conştiinţa unui neam întreg. 

Când Liga va fi ajuns se răspândească 
pretutindeni, în lăuntrul ca şi în afară de 
hotarele ţării româneşti cultura naţională, 
atunci se va fi realizat in acelaş timp şi 
cel mai mare succes politic ce îşi poate 
pune, ea va fi unit atunci sufletele româ
neşti de pretutindeni în aceiaş gândire, aceiaş 
simţire şi aceiaş conştiinţă românească, uni
tară şi în veci nedespărţită de nici o forţă 
fizică de pe această lume. Căci cultura na
ţională cea adevărată naşte în chip nece
sar conştiinţa naţionalităţii, dragostea şi 
mândria ei şi deci dorinţa de-a o păstra, 
apăra şi întări şi pe cale politică. 

Este dar greşit a se crede că prin noua 
ei îndrumare, L'ga Culturală a devenit ne
credincioasă sie-şi, că ea a părăsit cultivarea 
idealului naţional. Nu, ea nu 1-a părăsit. 

Acţiunea ei a devenit mai puţin sgomotoasă 
ce-i drept, dar mai intensivă şi mai adâncă 
şi brazdele trase de munca ei paşnică merg 
mai afund, răscolind ţarina rodnică a sufle
telor din cari va răsări rodul mai bogat şi 
mai adânc, puterea care pregăteşte izbânda 
viitoarelor războaie. 

Ştirile cele dintâiu ce primim despre des-
baterile congresului confirmă nădejdea asta. 
Congresul a hotărât, după propunerea secre
tarului, publicarea unei cărţi de cetire ro
mâneşti, care şefie »o enciclopedie culeasă 
din materialul ştiinţific şi literar ce-1 avem«, 
un fel de catechism al celor dintâiu ele
mente de cultură naţională. Şi spre a asi
gura răspândirea lui şi în ţara noastră, aici 
unde avem mai multă trebuinţă de el, car
tea se va tipări în Ungaria preîntîmpinând 
oprirea lui prin autorităţile noastre. Nu ne 
îndoim că redactată bine şi cu îngrijire 
cartea asta va fi de mare folos cultural dar 
şi politic pentru noi. 

Să recapitulăm deci. Liga Culturală nu a 
murit, ci a înviat şi va urma să lucreze cu 
spor mai mare şi mai adevărat pentru în
truparea idealului naţional general româ
nesc pe carel cuprinde, 

Urăm din toată inima noastră muncă rod
nică, viitor puternic şi izbândă deplină Li
gei Culturale, în noua ei [fază de muncă 
naţională. 

FOITA ZIARULUI «TRIBUNA». 

Edmondo De Amicis. 

I \ т I JYl 

După boa lă . 

Joi, 20 Aprilie. 

Cine ar fi zis, că după plimbarea aceia atât de 
frumoasă ce am făcut cu tata, n 'o să mai văd 
timp de zece zile nici câmpia, nici cerul ? Am 
fost foarte rău bolnav. Am auzit pe mama plân
gând, am văzut pe tata galben la faţă cum se 
uita lung Ia mine, am auzit pe sora mea Silvia 
şi pe fratele meu cum vorbeau în şoapte, şi-mi 
aduc aminte de doctorul cel cu ochelari, care 
venea mereu lângă patul meu şi-mi vorbea iar 
eu nu înţelegeam nimic. Adevărat că am dat ochi 
cu moartea! Biata mama! Vreo trei patru zile 
nici nu ştiu cum au trecut : par'că au fost un vis 
încurcat. Mi-se pare că am văzut lângă patul 
meu pe profesoara mea de întâia, cum îşi nă
buşă tusa în batistă; îmi aduc aminte ca prin 
vis că profesorul meu s'a plecat peste patul meu 
şi m'a sărutat, ba chiar mi se pare că m'a înţe
pat cu barba ; şi ca printr'un fum am văzut ca
pul roşu al Iui Crossi, părul bălai a lui Derossi, 
pa calabresul îmbrăcat în negru şi pe Garrone 
care mi-a adus o mandarină cu frunze şi a ple
cat numaidecât pentru că mama lui este bol
navă. Pe urmă, m'am deşteptat ca dintr'un somn 
greu, şi am priceput că-mi era mai bine pentru 
că tata şi mama îşi surâdeau iar Silvia cânta. 

Oh, ce vis ürít a fos.t ! Pe urmă, mă simţeam tot 
mai bine pe fie care zi. 

A venit »zidarul« care m'a fâtfut pentru prima-
dată să rîz, făcând »ca iepurile«, şi cum face de 
bine acum, de când a fost bolnav şi i-s'a mai 
lungit puţin faţa. 

A venit Coretti; a venit Oaroffi care mi-a dă
ruit două bilete delà noua loterie ce a făcut »un 
briceag cu cinci limbi«. 

Ieri, pe când dormeam, a venit Precossi, şi 
fără să mă deştepte, şi-a pus obrazul pe mâna 
mea. Când m'am deşteptat, am văzut o pată 
neagră pe cămaşe, făcută de obrazul lui, căci 
venea delà fierăria tatălui său, şi ce bucurie mi-a 
făcut văzând o ! 

Cum au înverzit copacii în zilele acestea! Şi 
zău dacă nu-mi este năcaz pe băieţii care-i văd 
delà fereastră, când mă duce tata, cum aleargă 
la şcoală cu cărţile în mână ! Dar în curând o 
să mă duc iar şi eu. Ard de nerăbdare să văd 
copiii, să-mi văd banca, grădina, străzile; să 
ştiu ce s'a întâmplat în lipsa mea; să mă pui 
iar să învăţ şi să scriu, căci îmi pare un an de 
când n'am mai pus mâna pe carte. 

Biata mamă, cum a slăbit şi cum s'a îngăl
benit ! 

Bietul tată, cât pare de ostenit! 
Şi tovarăşii mei, cum umblau în vârful dege

telor când veneau să mă vază şi să mă sărute 
pe frunte! Mă apucă tristeţa când mă gândesc 
că într'o zi o să ne despărţim. 

Cu Derossi, şi cu alţi câţiva poate o să mai 
învăţăm împreună, dar cu ceilalţi? Când vom 
isprăvi a patra, adio, n 'o să ne mai vedem nici 
odată, n 'o să-i mai văd lângă patul meu când 

voi fi bolnav; Garrone, Precossi, Coretti, băieţi 
buni şi colegi dragi, n 'o s ă i mai văd niciodată ! 

Prietenii lucrători. 

Joi, 20 Aprilie. 

Pentru ce zici, Enrico, niciodată? Va fi, cum 
vei vrea tu. Tu, dupăce vei isprăvi clasa a patra 
o să urmezi la gimnaziu, iar ei o să se facă lucră
tori, dar poate o să staţi în acelaş oraş. Dacă 
este aşa, pentru ce zici că n 'o să vă mai vedeţi 
niciodată? Când tu o să fi în liceu sau în uni
versitate o să te duci să-i vezi, în prăvăliile lor 
sau în atelierele îor şi ce bine o să-ţi pară când 
te vei întâlni cu tova'aşii tăi de copilărie, — oa
meni — la lucru ! S'ar putea ca tu să nu te duci 
să vezi pe Coretti şi pe Precossi, ori unde ar fi 
ei? O să te duci la ei, o să stai ceasuri întregi 
cu ei, şi o să vezi, învăţând la şcoala vieţii şi a 
lumei, câte lucruri o să înveţi delà ei, cum n 'o 
să poţi să înveţi delà nimeni, şi despre meşte
şugurile lor, şi despre viaţa lor, şi despre ţara 
ta. Şi nu uita că dacă tu pierzi prietenia acestora, 
cu greu îţi vei mai putea face, în viitor, alte 
prietenii, alţi prieteni cari să nu fie din aceiaş 
clasă socială cu tine. 

Atunci o să trăieşti mereu între aceiaş oameni, 
ca unul care nu se duce decât în aceiaş casă, 
sau ca un student care nu citeşte decât aceiaş 
carte. Puneţi în gând să-ţi păstrezi mereu prie
tenii, chiar după ce te vei despărţi de ei şi să 
ţii mereu la ei, pentrucă sunt băieţi buni şi 
pentrucă sunt fii de lucrători. Dacă te gândeşti 
niţel, vei vedea că în lume, oamenii din clasa 
superioară sunt ca ofiţerii din armată, iar lucră-
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Clubul naţional parlamentar se va 
întruni mâine Joi 3 Iunie în Budapesta 
spre a delibera asupra situaţiei politice. 

Vilegiatura monarchulu i . Maiestatea Sa mo-
narchul, după cum se anunţă, din sursă compe
tentă, nu va petrece vara la castelul din Lainz, 
cum se svonise, ci va rămâne în Schönbrunn 
până Ia întâi Iunie, când va pleca la Ischl. 

• 

Francise Ferdinand Ia Cuttea de Argeş. 
»Minerva« scrie că A. S. I. Archiducele Ferdinand 
al Austriei, însoţit de 14 persoane va vizita Cur
tea de Argeş şi regiunea terenurilor petrolifere 
din Prahova. Nu se ştie însă dacă A. S. I. Ar
chiducele va vizita sau nu Capitala. 

* 

Organizarea politică a românilor 
bucovineni. Vineri în 4 Iunie în Cernăuţi 
se va întruni comitetul naţional românesc 
din Bucovina. Punctul cel mai însemnat 
delà ordinea de zi va fi ozganizarea naţio
nală a românilor bucovineni. Până acuma 
românii din Bucovina nu au avut o orga-
nizaţiune definitivă ci numai provizorie şi 
va trebui să fie aşezată pe temelii nouă şi 
mai trainice. Comitetul naţional va discuta 
chestiunea asta în mod amănunţit. Dorim 
fraţilor din Bucovina muncă rodnică şi ar
monică spre a pregăti izbânda românismu
lui de acolo. 

* 
D-na A n a Vlad în t e m n i ţ ă . Cu ziua de 

ieri d-na Anuţa Vlad a întrat în puşcăria Vaţului. 
In temniţa asta se mai află actualmente mai mulţi 
aţâţători slovaci şi socialişti, între ei deputatul 
slovac Juriga, închis pe doi ani de zile. Dorim 
d-nei Vlad să se întoarcă sănătoasă. 

N o u i a m b a s a d o r r u s Ia c u r t e a d in Viena . 
Ministerul de externe austroungar a comunicat 
guvernului rus că doreşte numirea contelui von 
der Pahlen ca ambasador Ia curtea din Viena, în 
locul prinţului Urussov, actualul ambasador rus. 
Guvernul rus a primit propunerea asta şi va 
numi pe contele von der Pahlen delà care se aş
teaptă o muncă de împăciuire între Austria şi 
Rusia. 

torti sunt ca soldaţii, şi cum în armată soldaţii 
nu sunt mai puţin nobili decât ofiţerii, tot astfel 
şi lucrătorii, căci este munca iar nu câştigul care 
face pe om nobil; iar dacă ar fi să fim drepţi, 
soldatul, locrătorul are mai mult merit, căci el, 
din munca lui, are partea cea mai mică. Deci 
iubeşte şi respectează pe tovarăşii tăi cari sunt 
copiii lucrătorilor; cinsteşte în ei oboselile şi 
sacrificiile părinţilor lor ; nu ţinea în seamă deose
birea de bogăţie şi de clasă, la care ţin numai 
persoanele de nimic ; gândeşte-te că sângele care 
a curs pentru a ne face patria noastră, a fost 
aproape tot sânge din vinele lucrătorilor, şi mun
citorilor ; iubeşte pe Garrone, iubeşte pe Pre-
cosi, iubeşte pe Coretti, iubeşte pe »Zidar« căci 
toţi, în piepturile lor de mici lucrători au inimi 
de principi, şi jură ţi, Enrico, că chiar dacă o 
veni vre o schimbare de soartă, să nu uiţi nici
odată aceste prietenii sfinte. Jurâ-ţi, că dacă peste 
patruzeci de ani, trecând prin vr'o gară vei re
cunoaşte subt hainele de maşinist pe Garrone 
negru de cărbune... dar nu, nu este nevoie să 
juri : sunt sigur că vei sări pe maşină şi-1 vei 
lua de gât cu amândouă braţele, chiar dacă ai 
fi tu senator al regatului. 

Tatăl tău. 

Ifi cade parai ? ? ? N ai decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă r „ F * e > t * - o l a 

a lui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căder i i păru lu i şi a mătreţe i . — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure. 
Preţul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 cor, 

D. Şerban confirmă ştirea că a vorbit 
pentru banca ungară. D. Nicolae Şerban adre
sează »Gazetei Trans.« un fel de întimpinare 
pentru corespondenţa pe care am publicat-o şi 
noi asupra şedinţei adunării comitatului Făgăraş. 

Din toată declaraţia sa reiese însă un singur 
lucru pozitiv: confirmarea ştirei despre propu
nerea ce a făcut-o deputatul naţionalist al Arpa-
şulut pen ru banca naţională unga-â. După toate 
acestea nu mai rămâne nici o îndoială că clubul 
naţional are datoria de a scoate din rândul 
membrilor săi pe deputatul Şerban, vinovat de o 
atitudine nedisciplinată şi veşnic îndoielnică şi 
oportunistă. 

* 
O datorie. In mai multe rânduri ne-am expri

mat şi noi mirarea, că în timpul crizei actuale, 
când e vorba de viitorul tuturor popoarelor din 
ţara asta, de nicăiri nu se aude un glas, care se 
formuleze şi dorinţele românilor. Era o datorie, 
care se impunea fruntaşilor noştri să se rostiască 
şi ei, aşa ca să fie auziţi. Pentru aceasta noi 
propuneam de mult o mare adunare naţională. 
Iată acum ce scrie, cu privire la asta, Ţara »Noa-
stră« din Sibiiu: 

»Politica partidului naţionalităţilor faţă de ac
tuala criză de guvern a fost o politică expecta
tivă. Fára a constitui o forţă numerică în parla
ment, partidul nostru nici nu a fost consultat 
asupra crizei, la nici unul din locurile preaînalte. 
Cei ce conduc firele după culise au ştiut să în
lăture orice contact cu elementele nemaghiare. 

Credem însă că nu a fost tot aşa de nimerit 
a primi situaţia creată şi a privi cu indiferenţă 
la desfăşurarea evenimentelor. Partidul naţionali
tăţilor putea, în afară de presă, prin un congres, 
sau prin cuvântări cătră alegători, să'şi expună 
credinţele în cele actuale. 

Dar, poate, nu e târziu. S'ar putea găsi şi acum 
un mijloc oarecare de a face să străbată până sus 
ce cred reprezentanţii naţionalităţilor asupra vii
torului apropiat. Cel puţin un manifest iscălit de 
toţi cei solidari, ar trebui comunicat presei in
terne şi celei străine. Cel puţin un protest ener
gic în contra pretenţiilor kossuthiste ar fi la lo
cul lui, pentru a se exprima adânca noastră ne
mulţumire faţă cu astfel de guverne. 

Clubul naţionalităţilor are deci cuvântul şi în 
vremuri atât de tulburi, datoria lui este să vor
bească*. 

M a m a lui G a r r c n e . 

Sâmbătă, 29 Aprilie. 

D'abea întors la şcoală, am şi avut o veste 
proastă. De mai multe zile Garrone nu venea 
Ia şcoală pentrucă mama lui era bolnavă; Sâm
bătă seara a murit. Ieri dimineaţă, profesorul 
ne a zis, îndată ce a întrat în clasă : 

— Lui bietul Garrone i-s'a întâmplat cea mai 
mare nenorocire ce poate Iovi pe un copil. I a 
murit mama. Mâine o să vie la şcoală. Copii, 
vă rog să respectaţi marea durere care-i sfîşie 
sufletul. Când va întră în clasă salutaţi-1 cu dra
goste dar serioşi: Să nu râdeţi, nici să nu glu
miţi cu el. 

Azi dimineaţă, în urma tuturor, întră bietul 
Garrone. Când l'am văzut, mi-se strânse inima : 
era ofilit la faţă, cu ochii roşii, şi d'abea se ţi
nea pe picioare, par'că atunci se scuiase după 
boală. Aproape să n u l mai cunosc. Era îm
brăcat în negru. Nimeni nu sufla şi toţi ne ui
tarăm la el. Când a întrat şi a văzut şcoala 
unde mama lui venise aproape în fiecare zi ca 
să-1 ia acasă, când a văzui banca pe care mama 
sa, în zilele de examen, se plecase de atâteaori 
ca să-I îmbărbăteze şi în care el de atâteaori s'a 

Congresul Ligei Culturale 
la Iaşi. 

Duminecă s'a deschis în Iaşi cel de al 
doilea congres al Ligei Culturale. In acest 
scop Ia orele 8 şi jumătate cu trenul de 
Bucureşti au sosit în localitate delegaţiunile 
secţiunilor Ligei din întreaga ţară. Pe pe
ronul gărei se aflau membrii Ligei cultu 
raie, secţiunea Iaşi în frunte cu d. profesor 
Dr. Manicatide, membrii societăţilor studen
ţeşti, precum şi cei ai tuturor societăţilor 
de bine-facere. 

In momentul când trenul a întrat în gară 
muzica militară a batalionului 4 de vânători 
a intonat marşul » Deşteaptă-te române% 
iar mulţimea izbucneşte în urale entuziaste, 
cari durează câteva minute. In urmă se for
mează un impozant corteju în frunte cu 
muzica militară, care străbate bulevardul 
Ferdinand şi strada Arcu, până în piaţa 
Unirea, unde oaspeţii străini se despart 
dându-şi întâlnire la orele 10 a. m. în sala 
Teatrului Naţional. 

Desch iderea congresului . 
La ora indicată sala »Teatru'ui National« scrie 

»ViitoruU din care luăm acestea rânduri, era în
ţesată de un număros public. 

Pe scenă iau loc delegaţii secţiunilor Ligei 
din ţaţă. 

D. Sava ^ománescu, preşedintele secţiunei 
centrale a Ligei Culturale, luând cuvântul 
declara că Liga Culturală deschide astăzi 
cu bucurie cel de al doilea congres a! ei în 
vechea capitală a Moldovei. Inima noastră ne-a 
mânat - zice d-sa — să venim aici, căci aci 
găsim câmp prielnic pentru încolţirea sămânţei 
sănătoase ce aruncăm, aci găsim tradiţium isto
rice cari ne încălzesc şî ne călăuzesc în lupta 
mare şi sfântă ce întreprindem. Aici o mână de 
moldoveni în frunte cu glorioşii lor domni au 
ţinut piept invaziei barbarilor şi au ştiut sá re
ziste celui mai glorios sultan, Mohamed al Il-lea. 
Am venit aici să vedem pe nepoţi şi strănepoţii 
mândrilor plăieşi moldoveni şi dacă o soartă vt-
trigă ne-a făcut să ne abatem delà rostul vechi
lor doctrine şi am neglijat un moment între
ţinerea relaţiuntlor culturale cu fraţii de dincolo 
de hotare, a sosit momentul să ne redeşteptăm. 

Da:ă în ogoarele noastre au crescut mărăcini, 
iar în grădinile noastre au crescut spini, am ve-

gândit la dânsa, nerăbdător de a ieşi din şcoală 
şi să-i alerge în cale, a isbucnit într'un hohot de 
plâns. 

Profesorul îl luă lângă dânsul, îl strinse la 
piept şi-i zise: 

Plângi, plângi dragul meu, dar îmbărbăteazâ-te. 
Mama ta nu mai este aici cu tine, dar te vede, 
te iubeşte mereu şi mereu este lângă tine. Intr'una 
din zile o s'o vezi, pentrucă şi tu, ca şi dânsa, 
eşti un suflet bun şi cinstit. îmbărbătează-te. 

Apoi profesorul îl duse la loc, lângă mine. Eu 
nu îndrăsneam să mă uit la el. 

Garrone îşi puse pe bancă caietele şi cărţile 
pe cari nu le mai deschisese de atâtea zile şi 
când a deschis cartea de cetire şi a văzut o ilu
straţie cu o mamă care-şi ţine copilul de mână, 
l'a podidit iar plânsul şi-şi lăsă capul pe mână. 
Profesorul ne făcu semn să-1 !ăsăm în pace, şi 
începu lecţia. Eu aş fi vrut să-i spui vr'o vorbă 
dar nu ştiam ce să-i spui: i-am pus o mână pe 
braţ şi i-am zis la ureche : 

— Nu plânge Garrone. 
Garrone nu răspunse, şi fără să ridice capul 

după bancă, îşi puse mâna lui peste a mea. 
La ieşire nimeni nu vorbi cu el, toţi treceau 

pe lângă el respectuoşi şi tăcuţi. 

P i s t r u i i , pe te le galbeiie , sgrăbimţe le ş i o r i c e necurăţăn ie a feţei se depăr
tează şi carăţeş te mai bine Grema de lapte de crin a l u i Kulka Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 1 2 0 cor . 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Valtural negru" a lui Kulka Emi! din Timişoara-Cetate Nr. telef. 6 4 5 . 
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nit să curăţim grădina de spini şi ogoarele de 
mărăcini. Avem aci o tinerime inteligent*, avem 
bărbaţi învăţaţi, avem o universitate, un cler con
ştient de misiunea lui şi irai ales un mitropolit 
care face cinste ţărei. Avem deci un corp să
nătos pe care parazitul nu-1 poate sdrobi (Apl. 
furtunoase). Să sperăm deci că va sosi ziua 
când românii de peste hotare să ridice glasul 
cătră Dumnezeu şi să mulţămească acelor cari 
au contribuit la luminarea minţei lor. 

D. Dr. Manicatide salută în numele secţiunei 
Iaşi a Ligei pe delegaţii secţiunilor din ţară şi 
spune că comitetul central a avut o fericită în
frăţire când a ales tocmai laşul pentru ţinerea 
congresului, pentrucă trecutul cultural, mulţimea 
monumentelor şi amintirile istorice ale laşilor fac 
din acest nobil oraş locaşul de unde trebuie să 
pornească toate îmbărbătările, toate năzuinţele, 
spre un ideal mai mult. 

A fost un trecut de mărire a neamului când 
Iaşii luminau departe spre întinderile locuite de 
români. A urmat apoi o scădere adânc înscrisă 
pe ruini e vechilor monumente. Neamul nostru 
insă, cu sforţări uriaşe se ridică din cenuşa tre
cutului, se redeşteaptă şi are nevoie de o îndru
mare nouă. Idealul care ne adună pe toţi Ia olaită 
fără deosebire, nu poate fi decât unitatea în cul
tura întregului popor românesc din lăuntrul şi 
în afara graniţelor regatului. Termină urîrid bună 
venire oaspeţilor din ţară. 

D. N. Iorga propune să se trimită următoarea 
telegramă de omsj M. S. regelui: 

»CY/ dintâiu omaj al unei societăţi care ur 
măreşte ideale rcmâneşti prin cultură, trebuie să 
se îndrepte cătră regele românesc. 

*Liga Culturală adunată în congres afirmă 
prin această telegramă omagială încă odată, ne
despărţita legătură dintre neam, care-şi află uni
tatea sufleteasca, şi dinastie care primeşte şi spri

jină idealul*. 

Act iv i t a t ea p e a n u l e x p i r a t 

D. larga dă apoi citire raportului de activitatea 
Ligei Culturale pe anul expirat. Se procède apoi 
la constituirea biuroului congresului şi sunt a-

•ctemaţi d-nii: Sava Şomănescu, Dr. Manicatide, 
general Petroni, Ciuc/u (Galaţi) şi Munteanu 

^Rîmnic). 
D. Tacu delegatul censorilor Ligei dă citire ra

portului de gestiunea financiară a Ligei. 

D. Dr. Drăghiescu (Craiova) într'o entuziastă 
cuvântare relevă patriotismul românilor de pe peste 
hotare şi aminteşte de cazul d nei Ana Vlad. 

Mama mă .aştepta şi eu dădui fuga spre dânsa 
ca s'o sărut, dar mama mă opri cu mâna şi se 
uită la Garrone. Eu n'am înţeles de ce mama 
m'a oprit ; văzui pe Garrone mai la o parte cum 
se uita la mine, cu nişte ochi plini de o tristeţe 
de nespus, parcă ar fi vrut să zică: — Tu să
ruţi pe mama ta, tu ai mamă, iar eu n'am, a mea 
a murit. 

Atunci am priceput pentruce mama nu m'a 
lăsat s'o sărut şi am ieşit din şcoală, ţinându-o 
de mână. 

G i u s e p p e Mazz in i . 
Sâmbătă, 29 Aprilie. 

Şi azi dimineaţă Garrone a venit la şcoală gal
ben la faţă şi cu ochii umflaţi de plâns. Noi îi 
pusesem pe bancă mai multe daruri, ca să-1 
mângăiem, dar el d'abea că s'a uitat la ele. 

Profesorul, ca să-1 însufleţească, a a d u s o carte 
de cetit ; dar mai întâi n e a spus că mâine, Ia 
unu după prânz să ne ducem cu toţii la pri
mărie că se dă medalia de »Valoare civilă* unui 
băiat care a scăpat pe un băiat din râul Po şi că 
Luni, în loc de povestea din fiecare lună, o să 
ne dicteze descrierea sărbătoarei aceştia. Pe urmă, 
întorcându se spre Garrone care sta cu capul în 
jos, îi zise : • 

D. Graur (Focşani) mulţumeşte pentru primi
rea călduroasa făcuta de ieşini Ligei şi aduce 
omagii comitetului central pentru activitatea des
făşurată. 

D. Lucaci (Slănic) propune o moţiune ca co
mitetul central să se adreseze tuturor persoane 
lor marcante din oraşele ţărei, pentru ca în toate 
centrele principale să se înfiinţeze secţiuni de ale 
Ligei. 

D. Maior lanculescu (Bucureşti) propune ca 
femeile românce cari vor voi să se înscrie în 
Ligă să plătească cotizaţia numai pe jumătate. 

De asemeni propune înfiinţarea unui şef de 
cancelarie Ia sediul Ligei centrale. 

D. Iorga răspunzând d-lui maior lanculescu 
spune că propunerea de-a se înfiinţa un şef de 
cancelarie s'a discutat mai dinainte şi a fost 
aprobată. 

De asemeni d. Iorga, mai comunică adunărei 
că s'a decis editarea unei cărţi de citire româ
nească cuprinzând în ea bucăţi literare şi ştiin
ţifice. 

D. Ciuciu (Galaţi) vorbeşte în acelaş senz. 
D na Smara propune înfiinţarea unui muzeu 

de redeşteptare naţională, în care să se expună 
lucrările de valoare, precum şi chipurile bărbaţi
lor mari ai neamului. 

D. Bogdan-Duica într'o frumoasă cuvântare 
îşi exprimă speranţa că soarta românilor de peste 
hotare se va îmbunătăţi graţie activităţei desfă
şurată de Liga Culturală. Face propunerea ca, 
cartea românească să se tipărească în Ardeal, 
căci alt fel n'ar fi posibilă trecerea ei peste gra
niţă. De asemenea d s a propune să se facă două 
rapoarte anuale, unul asupra activităţei Ligei şi 
altul asupra situaţiei politice din punct de ve ere 
cultural şi care să se tipărească într'o limbă co 
mună Europei. 

D. Iorga, răspunde că în ceiace priveşte cartea 
românească, ea va fi o enciclopedie culeasă din 
materialul ştiinţific şi literar ce I avem îşi exprimă 
de asemeni părerea că această carte ar fi meritat 
să se tipărească în Ardeal. 

D. /. Scurtu, (Bucureşti). Discutând chestiunea 
editărei cărţei româneşti spune că ea trebuie să 
fie o carte de cultură a conştiinţei solidarizării 
neamului şi va avea de scop pregătirea români
lor maturi, cari dacă nu sunt conducători politici, 
pot fi conducătorii ideilor frumoase. 

D. Munteanu (Râmnic). Propune ca viitorul 
congres să se ţină la Ploieşti. 

D. Sava Şomănescu, spune că congresul este 
hotărît pentru Craiova, dar dacă reprezentantul 
Craiovei cedează, se poate ţinea la Ploieşti. 

— Garrone, încearcă te să scrii şi tu ce dic
tez eu : 

Toţi apucarăm condeiele. Profesorul dictă : 
»Giuseppe Mazzini s'a născut la Genova Ia 

1805 şi a murit la Pisa Ia 1872. Patriot inimos, 
mare scriitor, inspirator şi cel dintâi apostol al re
voluţiei italiene, Mazzini, pentru dragostea de ţară, 
a trăit pat uzeci de ani sărac, exilat, prigonit, pă-
strându-şi mereu ideile şi părerile sale. Giuseppe 
Mazzini, care idolatra pe mama sa, delà care a 
moştenit toate calităţile nobilului ssu suflet, astfel 
scria unui prieten, ca sal mângăie de marea ne
norocire care-1 izbise: » Amice, tu n ' o s ă mai vezi 
niciodată pe mama ta pe lumea aceasta. Este te
ribil, dar adevărat. Nu vreau să viu să te văd, 
pentrucă durerea ta este una din acele dureri 
pe care trebuie s'o suferi şi s'o învingi singur, 
înţelegi ce vreau să zic cu vorbele acestea: tre
buie să învingi durerea ? — Să învingi ceeace în 
durere nu este sfânt şi nu este curat, ceeace, în 
Ioc să înalţe sufletul îl slabe şte şM doboară. Dar cea
laltă parte a durerii, aceea care înalţă sufletul, partea 
ceea nobilă, aceea trebuie să rămâie în tine şisă nu te 
lase niciodată. Pe pământ, nimic nu poate înlocui pe 
mama. Atât în durerile cât şi în bucuriile c e ţ i l e 
va mai da viaţa, tu nu o vei uita niciodată. Insă 
tu trebuie să-ţi aduci aminte de dânsa, s'o iubeşti, 
să plângi moartea sa într'un mod demn de dânsa. 

D. Dr. Drăghiescu (Craiova), declară că cedează 
şi adunarea hotiSreste în unanimitate ca viitorul 
congres să aibă Ioc ia Ploieşti. 

Serbarea de după amiază. 
Şedinţa s'a ridicat la orele 1 jum., după care 

congresiştii s'au dus în ?ala Bragadiru unde au 
luat dejunul comun. Dupl amiază la orele 3 a 
avut loc în sala Teatrului Naţional o producţiune 
muzicală, iar seara ia orele 9 o reprezentaţie 
în onoarea congresiştilor. S'a jucat »Princesa delà 
Rimini< de cătră societarii Teatrului Naţional. 

Siinafia politică. 
In numărul nostru de ieri am amintit, că 

M. Sale i-s'â fost înaintat un memorand în 
care se cuprinde programul de guvernare 
al partidului independist. Fiindcă ştirea asta 
îl prezenta pe Kossuth, împreună cu tova
răşii lui, într'o lumină ciudată, oficioasele şi 
semi-oficioasele s'au grăbit s-o desmintă. 
Acum se dovedeşte însă, că există un ast
fel de memorand, mai mult chiar, că şi 
ministrul Kossuth are cunoştinţă de el, cu 
toate desminţirile pe cari le da ieri prin 
oficiosul »M. T.« 

In » Pester Lloyd« de astăzi apare o scri
soare a cunoscutului mijlocitor Méray-Hor
váth Károly, în care se arată întregul ade
văr. Méray-Horváth, daclară, că memoran
dul i-să datoreşte Iui. El Ia înaintat M. 
Sale şi, în acelaşi timp, lui Kossuth. Iar 
ca să se încunjure orice mistificaţie, Méray-
Horváth îşi publică memorandul în între
gime. 

Credem, că nu trebuie să i mai facem 
nici un alt cornentar acestei scrisori senza
ţionale. 

O altă surprindere. Un ziar din capitală 
scrie, că între primul ministru Wekerle şi 
între ministrul Kossuth s'ar fi ivit neînţe
legeri grave, cari nu se mai pot înlătura. 
Dacă şi ştirea asta se va dovedi adevărată, 
ne putem aştepta la o complicaţie a crizei 
şi la o zăpăcială fără pereche a vieţii poli
tice ungureşti. 

Asculfă-mă prietene. Moartea nu există, moartea 
nu este, căci nu o putem înţelege. Viaţa este 
viaţă şi-şi urmează legile vieţei : progresul. Ieri, 
tu aveai o mamă pe pământ ; azi, ai un înger în 
cer. Tot ce este bun supravieţuieşte vieţei pă
mânteşti. Tot astfel şi dragostea mamei tale. Azi, 
dânsa te iubeşte mai mult ca oricând şi în faţa 
sa, tu, azi mai mult ca oricând eşti răspunzător 
de faptele tale. Depinde delà tine, de faptele tale, 
ca sä te mai întâlneşti cu dânsa, ca s'o mai vezi 
într'altă lume. Pentru dragostea şi respectul pen
tru mama ta, tu trebuie să te faci mai bun de 
cum ai fost până acum, să poată să se bucure 
de tine. De azi înainte, la fiecare faptă a ta, tre
buie să-ţi zici: — I o plăcea mamei? — Cu 
moartea sa, tu ţi-ai făcut un înger care te apără 
şi căruia trebuie să i spui tot ce faci. Fii tare şi 
bun ; fii tare în durerea de rând ; fii liniştit în 
chinurile mari, căci aşa voieşte dânsa*. 

— Garrone ! — zise profesorul când isprăvi 
de dictat ; — fii tare şi liniştit, căci aşa voieşte 
dânsa. Ai înţeles? 

Garrone făcu semn din cap că a înţeles, iar 
lacrimi groase şi dese îi curgeau pe mâni, pe 
caiet, pe bancă. Trad. de P. Robescu. 

Iosef Müller \ Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire de 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări deciment . 

Primeşte şipregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier: aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigle 
p entru acoperit din ciment, bariere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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Scrisoarea Iui Méray-Horváth 
Károly. 

Méray-Horváth Károly adresează ziarului »Pe
ster Lloyd« următoarea scrisoare: 

Fată de ştirile tendenţioase şi de combina
ţiile false, ţin să constat, că am propus M. 
Sale şi partidului independist următorul plan 
de rezolvire a crizei: 

1. Coroana apreciază nizuinţele loiale ale 
partidului independist de a inaugura o politică 
economică, care să acopere şi interese'e dina
stiei, şi de aşi forma o majoritate, care să poată 
lua frânele puterii — de aceia aşteaptă dela 
acest partid ca să pregătească un program se
rios de acţiune şi să-1 înainteze spre aprobare 
Coroanei, dar numai atunci, când majoritatea 
independistă a camerii, conform votului uni
versal, va reprezenta şi majoritatea alegătorilor 
din ţară. 

2. In timpul, până se va aduce reforma elec
torală, să se formeze un cabinet de tranziţie, 
a cărui singură şi urgentă datorie să fie de a 
se îngriji de acoperirea cheltuielilor statului, 
de a aduce legea votului universal şi de a 
orândui alegeri noul pe baza acestei legi. în
trucât guvernul de tranziţie va fi nevoit să ia 
şi alte dispoziţii, acestea vor avea numai un 
caracter provizoriu. 

3. Membrii cabinetului de tranziţie se vor 
lua din sânul partidului kossuthist, şi numai 
trei miniştri vor fi numiţi de M. Sa dintre băr
baţii politici, cari nu fac parte din nici un par
tid. Intre aceştia se numără ministrul de in
terne şi de finanţe. Mai departe, toţi secretarii 
de stat vor fi kossuthişti. Prefecţii vor fi pro
puşi de ministrul de interne şi vor fi întăriţi, 
cu majoritatea voturilor, în consiliul de mi
niştri. 

4. Referitor la persoana primului ministru 
se va cere şi învoirea partidului kossuthist. 

La exemplarele, pe cari le-am trimis şefilor 
îndependişti, eu am adăugat şi unele condi
ţiuni, şi anume: fiindcă planul acesta este pro 
prietatea mea esclusivă, acela care se va soli
dariza cu el, rămâne obligat faţă de mine şi şi 
dă cuvântul că nu se vor mai întâmpla aba
teri, cum s-a întâmplat în 1906. Modus pro-
cedendi va fi, că dacă se vor ivi greutăţi cu 
privire la persoana primului ministru, rezol vi-
rea acestei chestiuni să rămână Ia urmă. 

Memorandul acesta i-l-am propus spre apro
bare atât M. Sale cât şi partidului independist. 
Şi dacă astăzi se vorbeşte de un memorand, 
numai de acesta poate să fie vorba. 

Méray-Horváth Károly. 

Audien ţ e l e . 

Câteva zile nu va fi nici o audienţă. 
Primul ministrul Wekerle, care şi de astă-
dată va fi cel dintâi primit de M. Sa, nu
mai Vineri seara va pleca la Viena. Kossuth 
şi Andrássy vor fi primiţi în audienţă nu
mai la începutul săptămânii viitoare. 

înainte de a pleca la Viena, miniştrii se 
vor întruni mâine la o conferinţă. 

W e k e r l e şi K o s s u t h . 
Un ziar din capitală scrie : In timpul din urmă 

criza politică e şi mai aspră şi mai complicată. 
Cauza este, că între Wekerle şi Kossuth s'au 
ivit neînţelegeri, cari vor duce la o desbinare. 
Până acum şi Kossuth era de părerea să se în 
cerce o rezolvire a crizei cu ajutorul coaliţiei 
Dar acum şi el înclină spre fracţiunea autono-' 
miştilor şi cere puterea exclusiv pentru partidul 
independist. 

După cum suntem informaţi, cel mai serios 
plan pentru rezolvirea crizei se razimă tot pe 
coaliţie, care ar avea misiunea să îndeplinească 
pactul, să părăsiască chestia băncii şi să facă re
forma electorală. Acesta este planul original al 
lui Wekerle, aprobat şi de M. Sa. 

La începutul săptămânei viitoare, criza va tre
bui să ia cu tot preţul o altă întorsătură. Se 
zvoneşte, că dacă audienţa lui Kossuth nu va 

avea nici un rezultat, Justh Gyula e hotărît să 
convoace camera, şi să provoace hotărîri însem
nate, în urma cărora conflictul dintre coroană 
şi unguri va izbucni cu toată puterea. 

Congresul säeuiese contra bise
ricei naţionale iomâneştl 

Ieri, Marţi, s'a ţinut congresul societăţilor 
săcuieşti în Dobriţin. Au participat vre-o 
200 de congresişti. Autorităţile le-au făcut 
o primire frumoasă iar ministrul comerţului 
d. Kossuth a trimis pe un reprezentant al 
său, d. Micsek Endre. Intre scopurile con
greselor este şi acela de a maghiariza pe 
românii de pe teritorul comitatelor săcuieşti. 
Pentru acest scop congresele au cerut tot
deauna înfiinţarea unei biserici greco-catolice 
şi a uneia ortodoxe ungureşti spre a primi 
pe »ungurii« ortodoxi şi uniţi în sânul lor. 

Românii gr. catolici şi ortodoxi locuitori 
între săcui au pierdut în parte limba şi 
portul, maghiarizându-se în limbă prin in
fluenţa covârşitoare a mediului săcuiesc. 
Totuşi ei păstrează conştiinţa lor naţională 
românească şi impulsul lor ca mijloc de-a cul
tiva sentimentul naţional era biserica. Sco
pul guvernului este de a rupe şi această 
din urmă legătură ce-i uneşte cu neamul 
lor şi a face să se piardă cu acest chip 
conştiinţa lor românească, maghiarizându i 
cu desăvârşire. 

Despre acest scop a vorbit Ia congres, 
deputatul săcui Dr. Ferenczy Géza. Iată 
concluziile şi moţiunea ce a propus el con
gresului : 

1. Congresul decretează că chestia organizării 
bisericii ortodoxe ungureşti şi a bisericii greco-
catolice ungureşti, fiind interesaţi un număr de 
peste 30—40 de mii de săcui, sunt chestiuni să-
cuieşli şi pentru salvarea şi întărirea (?) unguri
lor din Ardeal realizarea lor trebuie ajutata şi 
grăbită cu toate puterile. 

2. Până la realizarea lo r , chestia asta va ră
mâne o chestie'deschisă tuturor discuţiilor şi va 
lucra pentru ele în contactul social, prin ziare, 
municipii, prin legiuirea ţării şi va trimete gu
vernului, municipiilor şi camerelor câte o adresă 
în acest sens. 

3. Aşteaptă dela fiecare săcui şi îl îndatorează 
a conlucra cu toate puterile în contactul perso
nal, cu căldura dragostei frăţeşti la trezirea şi 
păstrarea conştiinţei ungureşti (!) în fiecare săcui 
unit sau ortodox, lucrând cu entuziasm şi ne-
obosire. 

4. Declază căi de dorit ca creşterea copiiilor 
săcui uniţi şi ortodoxi să se facă în mod exclu
siv în şcoli ungureşti şi pe cât se poate deose 
bit de aceiaş lege şi ca educaţia lor să fie ajutată 
prin fonduri şi burse. 

Moţiunea aceasta, care a fost adoptată, 
dovedeşte că societăţile săcuieşti sunt ho
tărâte a duce o luptă energică şi neobo
sită pentru înfiinţarea bisericilor ortodoxă 
şi unită ungureşti. Este o nouă şi mare 
primejdie ce se ridică pentru noi. Căci sco
pul bisericii ungureşti va fi de a maghiariza 
întâi pe românii din Săcuime,dar cu încetul se 
va trece şi la ceilalţi români. Noua biserică va 
lucra în mod paralel cu acţiunea de sdro-
bire a bisericii noastre din lăuntrul ei, ale 
cărei simptome dureroase şi revoltătoare le 
vedem azi înainte-ne şi pe cari am avut 
prilejul a-le desvăli în parte şi noi. 

O frumoasă serbare populară 
în România. 

Luni a avut loc o mare şi frumoasă ser
bare în comuna Ciurea, de lângă Iaşi. Solemni- ! 
tatea a fost îndoită, căci s'a sfinţit biserica clă
dită prin subscripţia locuitorilor satului, şi s'a 
inaugurat un monument în amintirea eroilor din 
această comună căzuţi în războiul pentru inde
pendenţă. A avut loc şi o serbare câmpenească 
la care şi-au petrecut ţărani şi domni la un loc, 
în număr foarte mare de vre-o 5000 de persoane. 
Au azistat I. P. S. Sa mitropolitul Moldovei, d. 
Nicu Oane, primarul laşului, d. Kernbach pre
fectul judeţului. Mitropolitul Pimen a sfinţit bi
serica şi a rostit o frumoasă predică. La rronu-
ment au fost înşirate trupele din garnizoana la
şului, regimentul 7 călăraşi, 4 vânători şi reg. 13 
Ştefan cel Mare precum şi şcoala fiilor de mili
tari în frunte cu muzica militară. S'au rostit 
discursuri frumoase. Dintre acestea amintim pe 
a maiorului Petola, care a arătat importanţa bi
sericii, a şcoaiei şi a armatei româneşti şi a 
sfârşit astfel, adresându-se ţăranilor: 

»Frati ţărani! Păstraţi cu sfinţenie această piatră 
care întrupează vitejia fraţilor noştri, pentru liber
tate şi credinţă. Chemaţi satele vecine, opriţi pe 
trecători, şi spuneţi le că şi din satul vostru au 
fost viteji care şi-au dat viaţa la vreme de grea 
cumpănă; arătaţi tuturor această piatră şi spu-
neţi-Ie : 

»Şi noi suntem gata să urmăm pe aceşti viteji«, 
iar voi mame aduceţi copiii voştri aici şi le po
vestiţi şi le cântaţi, biruinţele eroilor din trecut, 
care au făcut fala ţărei româneşti, pentrucă fii 
voştri să vă asculte cu ochii plini de lacrimi şi 
la rândul lor să povestească frumoasa poveste a 
vitejilor căzuţi pe câmpul de onoare. 

După terminarea frumoasei şi patrioticei cu
vântări au defilat în faţa monumentului, în mij
locul entuziasmului general şi în sunetul muzi-
celor toate trupele aflate acolo, şcoala militară, 
precum şi toţi veteranii. Serbarea desvălirei mo
numentului s'a terminat la 12 jum., când toată 
lumea s'a îndreptat spre pădurea Ciurea, spre 
locul numit «doi meri» unde s'a luat masa, în 
mijlocul unei generale animaţii. 

La orelí două a început serbările în pădure. 
Echipele societăţei de gimnastică »Turnverein«, 

au făcut mai multe exerciţii de gimnastică, după 
care au început jocurile rie tir şi alergările pe 
jos, subt conducerea dlui Tufli. 

La orele trei s'a împărţit prin număroasa mul
ţime care a luat parte la serbări, exemplare dintr'o 
gazetă ocazională, redactată de mai mulţi ziarişti 
ieşeni şi consacrată exclusiv serbărilor din Ciurea. 

A mai vorbit d. It. colonel Renescù din partea 
veteranilor, arătând importanţa regimentului 13, 
şi aducând omagii eroilor căzuţi. 

D. Mihai Popovici, artist dela Teatrul Naţional, 
a recitat versuri ocazionale, datorite poetului 
Gordon. 

Seria discursurilor a închis-o d. N. lorga, care 
a rostit o înflăcărată cuvântare făcând în scurt 
istoricul războiului dela 1877—78 şi îndemnând 
ţăranii la luptă pentru progresul neamului. 

Răvaşe dia Craiova. 
Ol imp ice l e r o m â n e ş t i „ J u n i m e a " . — 

Crimă şi fa ls i f icare . 
— Dela corespondentul nostru. — 

Craiova, 17 Mai 1909. 
Popoarele cu o cultură sănătoasă au dat o 

atenţie deosebită educaţiei fizice, al cărui rost 
devine, în timpurile noastre, când individul tre
buie să se ridice cu o nesfârşită energie în lupta 
pentru trai. Până acum neglijată într'un chip 
vinovat, iniţiativa privată a început, la noi, să-şi 
facă datoria şi după sbuciumări între viaţă şi 
moarte a izbutit să se impună. In urmă, cu pri
ceputul impuls dat de ministrul învăţământului, 
reuniunile anuale de gimnastică sunt pe cale a 
desăvârşi adevăratul lor rost. 

Cetăţei noastre i-s'a făcut cinstea, pentru acest 
an, de a fi aleasă ca loc de reuniune. 

Reuniunea şi serbările ce se dau cu acest pri
lej — şi despre cari se va vorbi în răvaşul vii
tor — ne amintesc vechile serbări din Olimp 



3 Iunie n. 1909 « T R I B U N A « Pag. 5 

cari organizate într'un chip anumit, vor putea să 
aibă însemnătate în desvoltarea noastră naţio
nali 

încântătoarea lună a rozelor ce înfloresc, a 
adus cu sine şi sporirea tavernelor... literare. Intre 
altele, una în cetatea banilor: »Junfmea«. Direc
torul? Cum nu-1 ştiţi, încă? Apoi, faimosul mort-
viu, delà 13 Martie, când cu drepturile limbei ro
mâneşti... Ei frate, d. Nicu Popilian. 

Bun şi consecvent băiat ! De vreme ce luptase 
pentru drepturile limbei româneşti,... cum era să 
lase viitorul literaturei »rumunesti« pia sama 
lui alde Nora di pi » Duminică « şi pi ăluilalt 
>Şloim« di pi »Lira«? Era păcat! Şi apoi nu-i 
tânăr, bani nu-i trebuie? Takist n u i ? Strigă el, 
cei drept, pe toamnă, împotriva jidanilor; dar 
n'are a face una cu alta. 

Dar poate vreţi să ştiţi şi colaboratorii. Păi... 
alde Lax, Si/ft, Avram, Grüna, Friedberg, Ho-
reanu, Sghibartz, R'Emma, Goldfeld, Lisuck; 
toţi puieţi şi puiete »încercaţi« şi cu reputaţie 
stabilită la »Duminica şi Lira«, pe a le căror 
producţii » literaţii — cu de-ai de ei — le apre
ciază întâi după iscălitură şi în urmă după fond«. 

Cu condiţii de colaborare: Ne abonaţii nu vor 
putea colaborai:!!! Fugi die d-aci, eşti paradoxal. 
Când la alte tarabe se cumpără, la »Junimea« iei 
şi haină, iei şi banii. Idei fosile ! Păcat. 

Ştirile şi faptele senzaţionale trebuiesc lovite şi 
dărîmate cu furie, iar dacă publicul ie cere, ori 
să nu se dea la iveală, ori să fie prezintate într'o 
umbră întunecoasă, care să inspire un desgust 
legitim cititorului. Pentru acest motiv s'a ignorat 
la aceasia rubrica orişice crimă, iar dacă cetatea 
noastră e pasionată pentru o crimă odioasă şi o 
falsificare îndrăsneaţă le voi ignora iarăş. 

Dar poate vor fi vrând unii amănunte în a-
ceastă privinţă şi dacă publicul cere, trebuie să 
te execuţi. Să le dăm, să nu Ie dăm ? Hm !... Mai 
bine îi poftim la curtea cu juri, unde le vor pu
tea găsi complete. Alex. Sever. 

P. S. In precedentul răvaş să se citească sno
bism, în loc de snoleism, cum din greşeală s'a 
tipărit. 

Din Străinătate. 
Ştiri din C o p e n h a g a . Corespondentul zia

rului »Minerva« anunţă din Copenhaga: Rezul
tatul ultimelor alegeri de deputaţi în Danemarca 
a fost următorul : partidul guvernamental a câş
tigat 19 scaune, conservatorii 19, reformatorii 25, 
socialiştii 24, radicalii 16, şi independenţii 16. 
Din actualii miniştrii au căzut trei şi anume : mi
niştrii de comerţ, de industrie şi de finanţe. Ma
rea expoziţie din Aarhus (Iutlanda de vest) s'a 
deschis. In prima zi a fost vizitată de 15.000 
persoane. Cu această expoziţie Danemarca poate 
să arate tot progresul pe ca:e l'a realizat în ul
timii ani pe terenul agricol. 

In Septemvrie viitor, savantul profesor Sand-
feld Jensen cunoscut românilor prea bine, va în
cepe un curs de literatură românească la univer
sitatea din Copenhaga. Cursul va fi din litera
tura secolului al 19-lea şi va fi audiat de toţi 
studenţii delà litere. 

* 
Asuprirea p o l o n e z i l o r . In jurul proiectului 

de lege pentru despărţirea guberniei Holarului 
de restul regatului polon s'a încins o viuă dis-
cuţiune în Duma rusească. Extrema dreaptă, par
tidul anticonstituţional, ajutată de cătră carrarila 
delà curte, caută din răsputeri să dea lovitura 
de moarte instituţiunii constituţionale şi vrea să 
ia ca pretext numitul proiect de lege. Creaţiunea 
nouei gubernii, tinde să despartă o populaţiune 
de peste 300.000 poloni, care aveau până acuma 
oareşi-cari drepturi naţionale, şi să-i treacă subt 
regimul din tot imperiul. Acest proiect, împotriva 
cărora sunt mulţi dintre partizanii dreptei, va 
naşte mari nemulţămiri între poloni şi va înăspri 
şi mai mult raporturile ruso-poloneze. De aceea 
el întâmpină aşa de mare opoziţie atât în consi

liul de stat cât şi în Dumă. Extremii reacţionari, 
aşteaptă ca procesul să cadă, pentru ca să hotă
rască pe ţar să dizolve Duma. 

* 

Trupele ruse au întrat în Persia. Subse
cretarul de s'at Kinnon Wood, din Londra, după 
cum anunţă »Times« şi-a exprimat într'un cerc 
de parlamentari temerile sale în privinţa politicei 
ruseşti în Persia. Temerile se refer la împru
mutul rus şi la retragerea trupelor ruseşti din 
Taebris 

Ce priveşte chestiunea împrumutului, înţelege
rea Rusiei cu Anglia fusese ca ea să nu avan
seze nici o sumă, fie cât de mică, fără de apro
barea parlamentului persan şi ştirea Angliei. In 
sensul acesta făcuse sir Edward Grey o decla-
raţiune în parlamentul englez. Cu toate acestea 
guvernul rus a decis să avanseze şahului 100.000 
de lire sterlingé, şi natural că Rusia va exersa 
controlul asupra modului cum va fi cheltuit 
acest împrumut. 

Cât pentru a doua chestiune, aceea a trupelor 
ruse trimise în Persia, acum nici guvernul en
glez nu mai crede în rechemarea lor. Din contră, 
Anglia trebuie să se aştepte, că armata de ocu-
paţiune rusă se va tot mări şi se va întinde spre 
Persia de Nord. Profesorul Browne din Cam
bridge, un bun cunoscător al împrejură ilor p >-
litice din Persia, spune că cei 20.000 de soldaţi 
ruşi, sunt deja peste măsură prea mulţi, decât 
trebuiesc, pentru restabilirea, ordinei. De altmin
trelea se ştie că forţele naţionalităţilor în Persia 
sunt slabe. 

Activitatea pol i t icei ruse în Balcani. Gu
vernul rus a numit un nou reprezentant al său 
la Constantinopol, pe d. Ciaricov, care este ri
valul şi fostul coleg de gimnaziu al lui lsvolski. 
Diplomatul este în vrâstă de 54 ani şi a făcut 
relativ o carieră foarte repede. 

A debutat în diplomaţie odată cu lsvolski. Pe 
vremea războiului din 1877, a întrat ca ofiţer în 
gardă fiind rănit. După ce a fost reprezentantul 
ţarului pe lângă emirul din Buchara, fu numit în 
1890, pum-secretar al ambasadei ruseşti din Con
stantinopol iar în 1896, după ce trecu pela am
basada din Berlin, fu numit agent diplomatic la 
Sofia. Aci contribui pentru împăcarea definitivă 
între Rusia şi Bulgaria. Fu înaintat Ia Roma în 
scurtă vreme apoi trecut ca ministru la Belgrad. 
Aci se împrieteni repede cu regele Alexandru şi 
Draga. Nereuşind să determine curtea rusă ca 
să primească perechea regala, el căzu în disgra 
ţie şi se dete de partea conjuraturilor întrănd 
în legături cu Petre Carageorgevici. Se spune 
că el a luat chiar parte la conjuraţie, în orice caz, 
a vestit la timp guvernului său cele ce se pre
găteau. După întreruperea relaţiilor diplomatice 
turopene cu Serbia, Ciaricov fu rechemat şi stătu 
în neactivitate câţiva ani. Atunci a locuit şi în 
România ocupându-se de aproape de toate eve
nimentele din ţară. In 1907, fu al doilea dele
gat rus la conferenţa delà Haga iar anul trecut 
fu numit ajutor al ministrului de externe. 

Numirea lui Ciaricov înseamnă o reactivare a 
politicei ruseşti in Balcani căci Ciaricov trece 
drept un om energic, impulsiv, un panslavist 
hotărât şi un mare duşman al Austriei. Pe când 
era la Belgrad făcea propagandă pentru o mare 
Serbie, care pentru el va fi singurul dig în con
tra înaintărilor Austriei în Peninsula Balcanică. 
EI este promotorul liniei Dunărea-Adriatică, pe 
care proiect l'a studiat personal cu un grup de 
ingineri. 

Diplomaţia germană va avea în Ciaricov, un 
rival tenace şi hotărât. Ciaricov, reprezintă, după 
pacificul Sinoviev, reactivarea duielului secular 
germano slav în Balcani. 

Raportai Ligei culturale. 
Comitetul central al Ligei culturale pu

blică cu prilejul congresului ei din Iaşi o 
seamă de informaţii şi rapoarte asupra ac
tivităţii societăţii, începând delà adunarea 
anuală ţinută anul trecut în Galaţi, când 
s'a ales actualul comitet central, şi până 
astăzi. 

Aflăm din aceasta publicaţie, că Liga în 
acest restim p, relativ scurt, a desvoltat o 
activitate mult mai rodnică ca în trecut, 

întrucât a înviiat pe acelea dintre secţiu
nile ei, cari >după entuziasmul şi speran
ţele delà început dispăruseră«, şi-a mai 
adăugit la restrânsă listă a secţiunilor ce 
fiinţau în Iunie trecut secţiunile Constanţa, 
Iaşi, Botoşani, Sinaia, Focşani, Slănic-Pra-
hova, Bechet, Zimnicea, Râmnic-Sărat, 
Piatra-Neamţ, Buzău şi Ploieşti, cari toate 
dau semne de-o activitate mult tăgăduitoare 
întru împlinirea nobilului rost al acestei so
cietăţi scumpe tuturor românilor. 

Reţinem din resultatele muncii pline de 
înţelegere şi de avânt, pe care desfăşurat-o 
Liga, delà reconstituirea ei şi până astăzi, 
următoarele: In cursul anului trecut s'a 
inaugurat biblioteca Ligei, cuprinzând peste 
zece mii de volume. S'a făcutjinventarul de
pozitului de cărţi al Ligei şi se va trimete 
fiecărei secţiuni din cărţile aflate acolo, cu 
invitaţia de a face din ele începutul unei 
biblioteci publice. Pentru a trezi >conştiinţa 
naţională în săracii neamului*, Liga va ti
pări şi răspândi lucrări prin care să se 
amintească mai mult unitatea neamului 
nostru. Până în prezent a publicat vechea 
Cronică a lui Mihai Viteazul, de un cre
dincios al fraţilor Buzeşti, din care în 
scurtă vreme s'au trecut toate exemplarele. 
S'a redactat un «Calendar al Ligei«, cu 
frumoase articole despre viaţa românilor din 
deosebitele ţinutu i şi chipuri de ale frun
taşilor lor. întreaga ediţie e isprăvită. A 
răspândit cărţi poştale cu chipurile oame
nilor mari ai neamului nostru. S'au ţinut 
conferinţe foarte mult cercetate în tot cursul 
iernii. 

Noul comitet al secţiei Bucureşti a dat 
un festival foarte reuşit cu concursul d-nei 
Locusteanu-Bonciu şi al d-lui P. Liciu. Pen
tru secţiunea din Galaţi s'a făcut un festi
val şt s'a ţinut o conferinţă. Secţiunea a 
organizat de curând o petrecere cu carac
ter românesc. La Iaşi, Botoşani, Sinaia, s'au 
ţinut conferinţe în folosul Ligei. Din con
ferinţele privitoare la viaţa neamului s'au în
jghebat secţiile din Piatra-Neamţ şi Râm-
nicu-Sărat. 

Activitatea Ligei — zice raportul — va 
creşte repede şi se va desvolta sigur şi 
normal îndată ce ea va avea sedii statornice, 
în locul clădirilor întâmplătoare în care ea 
se ascunde astăzi. Pentru a se clădi cât mai 
curând Palatul Ligei în Bucureşti comitetul 
central a întreprins toţi paşii de lipsă. Pa
latul se va înălţa în Bulevardul Schitu-Mă-
gureanu şi se va fixa în clădire fondul ina
lienabil al Ligei. Pentru a îndruma aceasta 
chestiune s'a ales o comisiune, alcătuită din 
dd. Sava Şomănescu, D. Tacu şi Şt. Bogdan. 

Activitatea Ligei nu se mărgineşte aici. 
A face tabloul exact al muncii ei entuziaste 
înseamnă a împrospăta toate momentele de 
înălţare sufletească câte s'au prilejiţ pretu
tindeni neamului românesc în acest restimp 
de muncă al ei, căci avântul ce [a stăpânit 
inimile la toate procesiunile, festivalele, în
tâlnirile tinerilor, a fost trezit de comitetele 
Ligei. 

Cine nu-şi aminteşte apoi de energica şi 
demna Moţiune votată în întrunirea Ligei 
delà Dacia? Liga nu şi-a uitat nici o clipă 
datoria de a susţine pe românii cari luptă 
aiurea pentru păstrarea fiinţei lor naţio
nale. 

Budgetul Ligii s'a cifrat în suma de Iei 
19.238. 

Reţinem din raportul secretarului general 
care este d. Nicolae Iorga, pagina luminoasă 
delà vale : 
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Orice lucru cultural, odată ce e pus în legătură cu 
. osebirile naţionale fireşti şi logice, are o lăture poli-

• iică. E cu neputinţă să reprezinţi şi să serveşti inte-
: (re$ele culturale ale unui popor fără să te simţi chemat 

a le apăra atunci cînd ele sunt primejduite. Primejdia 
poate să vie delà inconscienţa şi lipsa de pregătire a 
neamului însuşi în numele căruia vorbeşti, dar ea vine 
adese-ori, prea adese-ori pentru mijloacele de apărare 
organizată pe care le avem astăzi, — delà străini. In 
ţară, şi mai ales afară din hotarele ei, aşa de înguste 
şi nenaturale, ei urmăresc interesele lor culturale deo
sebite, statornicite şi ele pe bază de determinare na
ţională. Avînd în acele provincii puterea în domeniul 
politic, ei o întrebuinţează pentru a încerca să nimi
cească viaţa noastră sufletească, deci cultura noastră 
naţională, prin care suntem, ne simţim, ne apărăm şi 
ne îndemnăm la luptă pe toate terenurile. Din partea 
ei, o societate cu scop cultural-naţional, ca Liga, nu 
are Ia îndemînă mijloace de acţiune politică şi ea e 
datoare să răspingă pe acelea care, din interese tre
cătoare, şi mai puţin fireşti, de partid, i-se oferă în
tr'un moment sau în altul. 

Dar, avînd a face cu o acţiune politică prin care se 
jigneşte esenţial cultura naţională pe care ea o repre
zintă, Liga e chemată să-şi exprime public judecata 
şi asupra acelei acţiuni şi să cheme luarea aminte a 
tuturor asupra creşterii de primejdie ce rezultă din 
sprijinirea sau din tolerarea ei, subt orice formă, de 
factorii politici cari, înainte de orice, într'un stat na
ţional ca Romînia, întemeiat pe teritoriu strict naţio
nal, prin lupte, sîngeroase sau paşnice, cu caracter ex
clusiv romînesc, nu poate reprezintă o nevoie mo
mentană a echilibrului european, ci interesele hotă-
rîtoare ale vieţii unui singur neam, care este aici, 
dar este şi aiurea, lucru care nu poate scăpa din ve
dere nici unui om politic cu cunoştinţi şi lărgime de 
vederi. 

A R A D , 2 Iunie n 1909. 

— Din cauza s/iei sărbători de mâine (Con
stantin şi Elena), ziarul nostru va apare numai 
Vineri la orele obişnuite. 

— Pentru şcoala de fete din Arad. 
Văd. d-nă Calipsa Şiandru n. Oniţiu din 
Sighişoara a dăruit fondul şcoalei de fete 
al Reuniunei femeilor române din Arad cu 
10 coroane, adresând casierei reuniunii, 
d-nei Iustina Şerban, următoarea scrisoare : 

Mult stimată doamnă ! Cu poşta de azi mi-am 
luat voia a vă trimite 10 coroane pentru şcoala 
de fetiţe române din Arad, în semn de cunună 
neperitoare asupra mormântului regretatului meu 
soţ. Eu mai puţin, bunul Dumnezeu vă dea mai 
mult şi vă ajute să vedeţi în scurt timp realizat 
nobilul d-voastră scop. Cu deosebită stimă: Ca
lipsa Şiandru n. Oniţiu. 

— D. N . Iorga oprita întră în Au
stria. Ziarele din Budapesta anunţă că d. Ni
colae Iorga, dorind a întră în Bucovina cu 
un grup de 35 de excursionişti participanţi 
la congresul Ligei Culturale a fost oprit la 
Iţcani de cătră autorităţile austriace. Cauza 
opririi ar fi că d. Iorga ar fi aţâţat la boi
cotul împotriva mărfurilor austriace. 

Ziarele ungureşti înregistrează ştirea cu 
bucurie. Fireşte, pentrucă guvernul unguresc 
a găsit un vrednic tovarăş de asuprire na
ţională. 

— Logodnă . Dşoara Cornelia Lugojan (Năd-
lac) şi d. Savu Şevici (Arad) contabil Ia consis-
tortui românesc din Arad logodiţi. Felicitări. 

— Pentra fondul ziariştilor. D. Savu Şe
vici din Arad a depus la redacţia ziarului nostru 
pentru fondul ziariştilor suma de 20 de coroane, 
ca răscumpărare a anunţurilor de logodnă. Pri
mească dăruitorul mulţumirile noastre. 

Studenţi din Bucureşti la Cernăuţ. Luni 
au sosit la Cernăuţ mai mulţi studenţi delà fa
cultatea de teologie din Bucureşti. Scopul vizite
lor este cunoaşterea colegilor lor delà facultatea 
de aici, precum şî a diferitelor monumente isto
rice din Bucovina, ca mănăstirea Putna, Drago-
mirna, Suceava etc. 

— Promoţie . In 16/29 1. c. D. Ioan Slavu, 
medicinist la universitatea din Oraz a fost pro
movat doctor în ştiinţele med. cu distincţie. 

— N o u advocat român. D. Dr. Oheorghe 
Oarda a trecut examenul de advocat în Buda
pesta. 

— O conferinţă zădărnicită. Acum câteva 
zile ziarele din Bucureşti ne anunţau un domn 
I. Linţa, după alte versiuni Linţu din Caransebeş 
ar fi anunţat o confe inţă Ia Ateneul din Bucu
reşti despre «Situaţia românilor transilvăneni«. 
Câteva zile în urmă ziarele anunţară că confe
rinţa nu s'a ţinut. 

Acum aflăTi din ziarul naţionalist »Lumina« ce 
primim din Bucureşti că îd. Lintzu fiind un filo-
maghiar, studenţimea se adunase în număr mare 
pentru a i face o manifestaţie de » simpatie*. Po
liţia fiind avizată luase straşnice măsuri. Confe
rinţa n'a avut loc«, încheie ziarul din Bucureşti. 

— Excursiuni le a ier iene a le c o t e l u i 
Zeppel in . Zilele trecute urmărit de atenţiunea 
întregei lumi civilizate din apus, contele Zeppe
lin a făcut noui experienţe cu aierostatul său ce
lebru nr. 2. Asupra reuşitei acestor experienţe 
telegramele anunţă următoarele: Balonul Zeppelin 
a trecut Luni, de-asupra oraşului Heilbrunn la 
ora 8, 10, s'a coborît apoi lângă Untertuerkhein 
aproape de pământ, pe o livadă, s'a ridicat apoi 
din nou continuându-şi călătoria, pe Neckar în 
sus ; a 4, 45 a trecut deasupra oraşului Esslin
gen, Ia 10 era la Plochingen, la 10 şi un sfert 
în Kirchheim. In imediata apropiere a oraşului 
Goeppingen, balonul a izbit un pom pe vârful 
unui deal. Vârful balonului s'a turtit uşor. Lu
crătorii speciali din Friedrichshafen au pornit 
imediat spre a repara avariile. O altă telegramă 
anunţă că balonul se afla pe un teren acciden
tal (deluros) extrem de defavorabil pentru cobo-
rîre. Vârful balonului a izbit pământul, iar mij
locul s'a îndoit în sus pe o înălţime de 20 me
tri. Pagubele aierostatului sunt atât de mari, încât 
Zeppelin n'a putut continua călătoria. Un deta
şament de pioneri a sosit la locul accidentului. 
Balonul cu concursul mulţimei a fost întors pen
tru a i da o poziţiune apărată de vânt. Contele 
Zeppelin a plecat la Friedrichshafen. 

Părechea imperială şi cea princiară, împ eună 
cu alţi membrii ai familiei imperiale geimane au 
aşteptat mai multe ceasuri lângă Tempelhof so
sirea balonului Zeppelin, dar văzând că nu mai 
soseşte, s'au întors la Potsdam. împăratul Wil 
heim şi-a exprimat părerea de rău pentru zădăr
nicirea cuiiosităţii sale. Zeppelin i-a cerut tele
grafe iertare pentru neisbutrea experienţelor sale. 

— Găsirea unei comor i în Bucovina. 
»Viitorul« primeşte din Cernăuţi ştirea că mai 
mulţi ţărani săpând pe locurile lor de curând pri
mite delà stat, în apropierea Sucevei, au găsit un 
însemnat număr de monete româneşti. Monetele 
sunt de argint foarte bine conservate. Unele sunt 
de pe timpul Iu Ştefan cel Mare, altele de pe 
timpul lui Petru Rareş. Autorităţile au orânduit 
o anchetă. 

— Un apel cătră Inimile b u n e române
şti O familie asupra căreia soarta nemiloasă ş'a 
descărcat mânia prin aceea, că i-a pus la pat 
aproape de o jumătate an, trăind între cele mai 
triste împrejurări fiind şi bolnavi, fără sprijin şi 
adăpost, roagă publicul românesc ca să-i ajute 
fiecare după puterile sale. Ofertele marinimoase 
s ă s e t r i m ă l a : Administraţia ziarului » Tribuna* 
în Arad, Miksa-u. 2—3, care le-va expedia la 
locul destinaţiunii şi apoi se vor evita în publi
citate. 

— O carte de mare preţ. Sfaturi şi îndrumări 
în afaceri de dare» este titlul unei cărţi apărute în ti
pografia «Poporul Romîn», din Budapesta. Cartea a-
ceasta face cunoscut în termini poporali legea nouă 
pentru darea de pămînt, şi cuprinde o mulţime de 
sfaturi şi învăţături bazate toate pe ordinaţiunile mini
steriale şi pe legile existente. Cuprinsul întreg se poate 
afla în anunţul publicat în numărul de faţă, asupra 
căruia atragem atenţiunea cetitorilor noştri. Preţul 
cărţii 1 cor. 10 bucăţi costă 8 cor. plus porto postai. 
Se poate comanda la administraţia «Poporul Romîn», 
Budapesta, VII. István út 11. 

x A C H I L L E S . Dacă vă asudă pcicarele cum
păraţi o sticlă de »Achilles«, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simpli, modul de întrebuin-
se aclude la fiecare comandă. Se poate căpăta 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin princpal în 
Arad: Drogueria lui Nestor Hanzu ; în Buda
pesta: Farmacia Iui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

E c o n o m i e . 
Bursa de mărfuri şl efecte din Budapert 

Budapesta, 2 Iunie HW. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jura..-

Grâu pe Mai 1909 29.60—30.25 
Orâu pe Oct. 25.92—25.94 
Secară pe Oct. 20.16—20.18 
Cucuruz pe Mai 15.46—15.50 
Cucuruz pe Iul 15.76—15.78 
Ovăs pe Mai 16.06-16.08 
Ovi s pe Oct. 15.62-15.34 
Rapiţă pe Aug. 30.65—31 — 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmaton 
Qrâu nou 

De Tisa 30 K. 30 K. 60 R 
Din comitatul Albei — 29 » 40 29 > 50 
De Pesta 29 » 20—30 » — 
Bănăţenesc 30 » 60 - 30 » 80 
DeBacica 30 > 50—30 » 70 
Secară de calitatea I 19 > 9 0 - 2 0 » 20 
Secară de calitatea mijloc. 19 » 6 0 - 1 9 » 80 > 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 16 » 50—16 » 80 

BIBLIOGRAFII. 
Carte didactică aprobată. Ministrul cultelor şi 

instrucţiei a aprobat cu rezoluţiunea de subt ni 
52.159/1909 manualul »Curs practic de Fizică; 
Chemie«, pentru cursul primar, de luliu Vu a, c«rt 
se capătă la Librăria Diecezană din Arad, Deal 
Ferenc nr. 33, cu preţul de 50 fileri. Acesta 
la noi unicul curs complect de Fizică şi Chemi; 
scris în conformitate cu planurile de învăţă frai 
în vigoare. 

* 
— A apărut: Revista Politică şi Literară o 

următorul sumar: 
Fidus, Politica noastră »traditionala«. Hyperion 

Durere (poezie). I. Agârbiceanu, O întâmpla» 
(nuvelă). Vidu Rusmin, La marginea pădurii (ro 
velă). M. Străjanu, Câteva observaţiuni asupra! 
lozofiei lui Vasile Conta. Ioan Adam, Ipopotam 
(poeme în proză). Delà Bistriţa, Madona de Loin-
des (poezie). D. Crainic, Rândunica (poezie). Dr. 
C. Maniu, Lipsa absolutului în viaţa practici 
românească. Dr. V. Niţescu, Scrisoarea II. (Icoane 
din temniţă). Aurel Ciato, Consideraţiuni gene
rale asupra situaţiei noastre politice. Maria Cun-
ţan, Din «Penaţii mei» de Carmen Sylva. Lang 
şi Masset. A. Cotruş, Seara (poezie). D. Crainic 
şi Hyperion, Cântece (poezii). Dr. V. Meruţiu, 
Bogăţiile miniere ale României. D . Ştefan Pop, 
Bibliografia catechismelor româneşti vechi. (II, 
catechismul de Braşov din 1559). Verax, Cronica 
literară (Unui doritor de altă critică). Д Infor-
maţiuni. Bibliografie. 

Poşta administraţiei. 
Vasile Sârbu, Sasca-română. Am primit 5 cor. 

abonament până la 1 Iulie 1909. Gazeta ceruta 
am trimis-o în 29 Mai 1909. 

David Pascuţiu, Bocsâg. Am primit 4 cor. abo
nament pe anul întreg 1909. 

Nicolae Cojerian, Sân-Miclâuşul-mare. Am pri
mit 2 cor. abonament până la 1 Iulie 1909. 

G. N., Sacoşul-unguresc. Noi n'avem de ce 
faci D ta întrebare. 

Ioan Jurca, Dragomireşti. Am primit 12 cor. 
abonament până la 1 Noemvrie a. c. Din numă
rul întreb it numai avem nici un exemplar. 

• 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
>Tribuna< institut tipografic, Nichin şi cons.j 

M Wällischhof" 
s a n a t o r i u 

aranjat după s istemul dr. Lahman cu toate 
întocmir i le m o d e r n e ale therapiei fisicale 
şi dietitice, 1 o r ă şi jum. depărtare delà 
Viena în regiune romawică şi sănătoasa. 
Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 



Nr. 108 — 1909 » T R I B U N A « Pag. 7 

Important pentru toţi proprietarii de pământ! 
Cartea apărută de curând : 

„Sfaturi şi îndrumări în afaceri de dare". 
C U P R I N S U L : 

1. Din istoria dârei. 
2. Legile de date până la 1909. 
3. Legea no -ă despre darea pământului în 

general. 
4. Darea pământului la începutul erei consti

tuţionale. 
5. Cum s'a întâmplat prima clasificare a pă

mântului ? 
6. Cât e darea pământului la proprietăţile mari 

şi cât e la cele mici ? 
7. Legea despre darea de pământ. 
8. Explicarea legii. 
9. Cine poate cere clasificarea de nou a pă

mântului ? 
10. Cum se face clasificarea? 
11. Cum să-şl caute ţăranul d eptul ? 
12. Ga?-if.carea din nou nu costă pe oameni 

nici un ban. 

13. Cum se reduce darea? 
14. Asemănare între legea veche şi cea nouă. 
15. Cât pământ este în ţară? 
16. Domnii mari cum scapă de dările comu

nale ? 
17. Sistemul nostru de dare pe cei mici îi apasă 

pe cei mari îi îngraşă. 
18. Legile despre manipularea dărilor. 
19. Cum se poate cere înapoi darea plătită pe 

nedrept? 
20. Unde să apelăm ? 
21. Când trebuie să plătim dările şi când putem 

căpăta amânare? 
22. Când să iartă darea? 
23. Cum să cere iertarea dării ? 
24. Câtă dare să iartă? 
25. Ce să facem, dacă vine executorul ? 
26. Cum să face licitaţia legală? etc. 

Din acest cupr:n> ori cin; se poate conving?, că această carte e de mare importanţă par.tru toţi. — Rugăm pe 
preoţi, pe î ivsţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească acetstă carte atât de preţioasă pentru 
ţăranul nostru. — V ^ r o ţ v i l v i n u l e x e m p l a r 1 c o r o a n ă . — Dacă de odată se comandă 10 
exemplare, atuici un exemplar costă nuimi 80 fileri. — Plus pentru poştl 5 fileri psntru fie-care bucată. 
— — Banii să se trimită îrsaitte, că prin rambursa costă mai mult poşta. — Se poate comanda Ia: — — 

Administraţiunea foii „POPORUL ROMÂN" Budapesta VIL, Istran-ut n. 

іиивяаяіаіарррйрійиі 
« 4 

întreprindere Română în New-York 204— 
W . 14 t h . s t . — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 

in toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora". 

B a n c a R o m â n ă „ A u r o r a " . Dacă cineva doreşte 
a trimite bani d n America în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

L i b r ă r i a „ A u r o r a " . De doriţi ori-ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noaetre care este cea ma', mare şi mai bogata 
librărie romanească din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi îa America, ori din Ame
rica m ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dé 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce Imie Vă putem vindo bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţ ; primi 
adăpost în casa româna de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată dapà legile Statelor-TJnite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora« despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Uacă c i n e v a d i n t r e e m i g r a n ţ i doreşte să cumpere 
pâmant în America să ceară informaţii delà intre 
prinderea „Aiîrora*. 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 — W . 14 th . s t r . 
— N e w - Y o r k S. U. A. d e N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătuta o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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i g e n t a r a p r i n c i p a l ă d i n Árad. 

A BANCEI GENERALE DE A-
SÏGURARE MUTUALE SIRIENE 

„TBANSSYLVAW" 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Csnad, Caraş-Sevenn, Timiş 
şi Tor ok tai, — şi le efeptnesce рѳ lângă cele mal 

favorabile condiţiunî; 

1. Ia ЕШЪІ т Ц і І : оарііаіз ca îermin tîos, rente, 
««sire pentru fetiţe, capii»! de Întreprindere pentru feciori, 
pe obs de moarte, speee de înmormântare. Aceste din 
K m ă del» 50—500 cos. ee plătesc ia moment ta i iua 
morţii Întâmplate ; 

2. I» ramul focului: clădiri de tot ielul, mobile 
mar/urî, producte de o&mp ş, a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijateril, ralorl, haine 
f eoTielte ş. «. prim «partere ; 

4. Contra grlndlnel : grâu, secară, or*, euourui 
öves, viă (тіаеа), plante IndBSiriale : cânepă, In, hhnel 
Katreţurt, tabac Ц. a, 

Desluşiri se dau ş i prospecte se pot pr imi la 
E g e n t a r e l e noastre locale şi cercuale mai în fie

care comnnă şi direct prin 

& ä „ T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 
Strada Síéehenyi ar . I. - Telefon ar . 8 9 9 . 
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Asiguraţi c outra grindine! : cncarozai 
grâul, secara, orezul şi toată economia І 



эТ RI B U N A« Nr. 108 — 1909 

A N U N Ţ . 
Din 15 Iun!e st. n. se află de închiriat 

la Lipova în piaţă lângă biserica română 
o [ p r ă v ă l i e împreunată cu locuinţă 
corăspunzătoare şi magazin pe lângă cor-
diţii favorabile. 

Desluşiri dă Administrata »Tribuna« Arad. 

A V 1 ZI 
Din partea nnei societăţi de asigurare bine 

acreditate se caută 
funcţionari voiajori 

vărsaţi în afaceri de asigurare, pentru serviciu 
extern (aclozitori), cari au relaţii cu cercuri 
mai bune, eventual domni solizi, cari doresc să 
se dedice acestei ocupaţiuni. — Oferte ou indi
carea pretesiunilor sunt a se trimite subt inici
áléié Î A . Z . 1000« la administraţia acestui ziar. 

Gl 
Gl 
Gl 
Gl 
Gl 
Gl 
G§ 
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Gl 
Gl 
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Gl 
Gl 

Cele mai b u n e 

o p o I o a g e 
cele mai solide şi cele mai după modă 

j u v a e p î c a l e 

fu 

atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani ş< preturi ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

B R A U S W E T T E R J A W S 

oroiogier S z e g e d . 

S ê T r i m i t CATALOAGE cu 2000 c h i p n r i 
— gratuit şl franío. — 

Corespondenţa în limba germană, maghiara şi franceza. 
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Cel dintaiu atelior- ele pïetri monumentale aranjat 
•• cu putere electrica. 

SERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA măiestru de monumente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se aflu în 
Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-a. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagy tárad, Nagyszeben, Déva fi Bánpatak. 

K a t z k y A n t a l 
atelier mehanic , magazin de maşini 
de cusut, biciclete şi g r a m o f o a n e 

T e m e s v á r — B e l v á r o s 
Jenőherczeg-u. 

Magazin principal de 

g r a m o f o a n e or ig ina l e , p lăc i 
cu pre ţur i foar te i e f t i n e . 

p̂arările sc fac cit punctualităţi ţi ieftin. 
Telefon comit. 692. 

Mâna fiecăruia p ate fi frumoasa 
dacă o îngrijeşte 

destul. Cel mai bun m doc pentru îngrijirea 

Ä - Lichidul ,E lza ' pentru mâni 
pentrucă e pregătit din materiile cele mai bune pentru con 
servarea frumuseţii manilor. 

Lichidul ,Elza* pentru mâni după o folos nţa de 3 ori face 
mânie cat fe ate Ш п e roşii după 8 zi'e le înalt eşte E cu to'ul 
nestricăcioasă. Pe când glicerinül, crema de glicer n şi altele, 
după o fo'rsinţă mai îndelungata înegresc* mflnile . l ichidul ,EIza* 
pentru mâni face manile a l te ca zăpada. Glicerinül, creme de 
gluerin şi altele fiind »leiosse sunt nep à ute şi greţ ase Li hidal 
,EIza' pentru mâni, îndată sà a soarbe. Dacă folosiţi zilnic lichi
dul ,Elza' mân le vor fi totdeauna frumoase, pentrucă le scuteşte 

„ de strkă.mnea vântului. ^ FVeţwl 3 0 fileri. 

S e poa te căpăta l f a * # o e v I » * » t f « A ~ farmacia Ia — 
la p repara to ru l l u d A C á l II U St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szeged! ut. 
Magazin principal la Yoj tek ş i W e i s z drougerie în A r a d . 

atelier de ghete. 

e d i a § — M e d g y e s . 

Lucru de mână garantat 
Ghete de ţevro pentru «'•mni . . 

» > b»x > » . 
» » ţevr* pt dame cu bumbi 
> » > » » cu şirete 

Jumătăţi de ţevr* pentru d*me . 
Ghete tari de muncitori deia . . 
Ghete i e copii dela 

K i r — 
K i r — 
K JO*5* 

8*— 
6-80 
3 — 

K 
K 
K 
K 

M a t a r i a l é • I-a e l a a i . 

es S â n e c r e d e ţ i 
că este în interesul D-tre, 
dacă comandaţi '_в"!' coasa „Koronagyémánt" 

Koronagyéraánt' 
$3? bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dia-
Ш mant, coase' rele sau moi вп se găsesc între ele. Pe-tru trainic/a fiecărei 
2? ba că ti garantăm. 
Щ 75 80 85 90 05 100 HO cm. L a comande de 10 buc. 
M Preţul: 1 buc. 1-80 1-90 S-— 2-40 2-40 2 60 cor. шіа jse d& rabat — 

Comandele se pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k *3g£&£E?* 
Kaposvár, Fő-utca 12Ъ T. 

™ S - Г Е Н Ы К I s Ä J O S 
ate l i e r de v i o l m e ş i h a r m o n i c e . 

— Budapesta VIII., József-körút 71. .. 
• • • 

Recomand bogatul meu magazin de produse p oprii : v'.oline de 
concert şi surdine fabri:ate proprii. Atelier de reparat şi tran-
— — _ sformat b t felul de violine vechi. — — — 

H a r m o i i i c ö 
c u 2 r â n d u r i d î tonur i şi 2 r e g i s t r e . . . . 8 c o r . 
c u t o n u r i d u p i c şi 3 reg s tre 9 c o r . 
c u 3 r â n d u r i şi 4 r e g i s t r e 12 c o r . 

H a r m o n i c c v i e n e z e c u t o n u r i d u p l e şi 4 t o n u r i 
d c b a s p r e ţ u l 22 c o r . 

H a r m o n i c e c u 2 r â n d u r i d e t o n u r i c u 19 c l a p e 
şi 4 r e g i s t r e 3 ° c o r * 

V i o l i n e 
d e ş c o a l ă cu arc d e l a 8—15 c o r . 
V i o l i n e d e c o n c e r t c u arc d e l a . . . . 15—200 c o r . 


